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 NAJWAŻNIEJSZE OZNACZENIA I SKRÓTY 

OST - ogólna specyfikacja techniczna SST - szczegółowa specyfikacja techniczna 

 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej  

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania  dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych związanych z wykonaniem niwelacji terenu i 
wykonaniem skarp. 
1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej  
2.  Specyfikacja jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót związanych z projektem pt.: „Naziemny parking jednokondygnacyjny 

na terenie północnym nowej siedziby Muzeum Śląskiego w Katowicach” 
 

2.2. Zakres robót objętych  Szczegółową Specyfikacją Techniczną  
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 

mające na celu wykonanie niwelacji terenu pod parking naziemny. Planowany parking wymaga wykonania znacznej niwelacji wysokości terenu dochodzącej do kilku metrów. 
Według przekopów kontrolnych prowadzonych na głębokość 150 cm pierwsza warstwa nawierzchni (około 15 cm) to gruz, głębiej występuje glina. Głębsze warstwy zgodne z dokumentacją hydrogeologiczną. Miejscami można napotkać na rozległe, zalegające resztki 

betonu wylewane podczas  prowadzonych w przeszłości  prac budowlanych, oraz na  luźny gruz z resztek cegieł i bryłek  betonu.   
2.3.  Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z definicjami zawartymi  w odpowiednich normach i wytycznych oraz określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne”. 
 

2.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, bezpieczeństwo wszelkich czynności na terenie budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z 

dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST  „Wymagania ogólne”. 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Wymagania ogólne 
Rodzaje materiałów zgodne z projektem architektoniczno budowlanym sprecyzowane w punkcie III ROZWIĄZANIA TECHNICZNE opisu. 
 
Do wykonania robót mogą być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone w: 



 -Ustawie z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2003r., Nr 207, 
póz. 2016; z późniejszymi zmianami), 
- Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r., Nr 92, póz. 
881), 
- Ustawie z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2002r., Nr 166, 
poz.1360, z późniejszymi zmianami). 

 
3. SPRZĘT 

Ze względu na skalę robót roboty ziemne  powinny być wykonywane  mechanicznie przy 
pomocy dowolnego sprzętu przeznaczonego do wykonywania zamierzonych robót. Sprzęt 
wykorzystywany przez Wykonawcę powinien być sprawny technicznie i wymagania 
techniczne w zakresie BHP. 
 
4. TRANSPORT  

Pozyskany materiał z wykopów może  być przewożony dowolnymi środkami transportu 
dopuszczonymi do wykonywania zamierzonych robót. Urobek należy równomiernie rozwieść 
na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem  
i przesuwaniem. Wszelkie zanieczyszczenia lub uszkodzenia dróg publicznych  
i dojazdów do terenu budowy Wykonawca będzie usuwał na bieżąco i na własny koszt.  

Środki transportu wykorzystywane przez Wykonawcę powinny być sprawne technicznie i 
spełniać wymagania techniczne w zakresie BHP oraz przepisów. 

Miejsce wywozu zostanie wskazane przez Inżyniera. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, należy sprawdzić zgodność rzędnych 
terenu z danymi podanymi w projekcie. W przypadku wystąpienia odmiennych warunków 
gruntowych od uwidocznionych w projekcie budowlanym Wykonawca powinien powiadomić 
o tym fakcie Inspektora i Projektanta oraz wstrzymać prowadzenie robót, jeżeli dalsze ich 
prowadzenie może wpłynąć na bezpieczeństwo konstrukcji lub robót. Zgodę na wznowienie 
robót wydaje Inspektor na wniosek Wykonawcy po przedłożeniu przez Wykonawcę: 

-   opinii   Projektanta   co   do   sposobu   dalszego   prowadzenia   robót   oraz 
wprowadzenia ewentualnych zmian konstrukcyjnych, 

-   skutków finansowych wynikających z wykonania dalszych robót w sposób  
i w zakresie odmiennym od pierwotnego. 
 
5.2. Roboty przygotowawcze 

Przed rozpoczęciem robót związanych z niwelacją terenu, powinno być wykonane 
przygotowanie terenu pod budowę.  
Urządzenia usytuowane w najbliższym sąsiedztwie wykopów należy zabezpieczyć przed 
uszkodzeniem.  
Przed rozpoczęciem i w trakcie wykonywania wykopów należy wykonywać pomiary 
geodezyjne związane z: 
- wyznaczeniem osi i ustawieniem kołków kierunkowych, 
- wyznaczeniem krawędzi i załamań wykopów, 
- niwelacją kontrolną robót ziemnych i dna wykopu, 
 



5.4. Zasady wykonywania wykopów 
W trakcie prowadzenia prac budowlanych Wykonawca zobowiązany jest uwzględnić 

ochronę środowiska na obszarze prowadzenia prac, a w szczególności ochronę gleby, 
zieleni, naturalnego ukształtowania terenu i stosunków wodnych (Ustawa z dnia 27.04.2001 
r. Prawo ochrony środowiska - Dz. U. Nr 62 poz.627 z późniejszymi zmianami). 
Wykopy powinny być wykonywane bez naruszenia naturalnej struktury gruntu poniżej 
projektowanego poziomu posadowienia.  
Ściany wykopów należy tak kształtować aby nie nastąpiło obsunięcie się gruntu. 
Technologia wykonywania wykopu musi umożliwiać jego odwodnienie w sposób zgodny ze 
zwyczajową praktyką inżynierską w całym okresie trwania robót ziemnych. 
 
5.5. Wykopy nieobudowane 

Wykopy nieobudowane można wykonywać do głębokości 4,00 m od poziomu terenu 
otaczającego wykop. 
Jeżeli w dokumentacji projektowej nie określono inaczej dopuszcza się stosowanie 
następujących bezpiecznych nachyleń skarp: 
-  w gruntach spoistych (gliny, iły) o nachyleniu 2:1, 
-   w gruntach mało spoistych i słabych gruntach spoistych o nachyleniu 1:1.25, 
-  w gruntach niespoistych (piaski, żwiry, pospółki) o nachyleniu 1:1,5, 
W wykopach ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu powinny być stosowane następujące 
zabezpieczenia: 
-  w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi wykopu na szerokości równej  
3-krotnej głębokości wykopu powierzchnia powinna być wolna od nasypów i materiałów, oraz 
mieć spadki umożliwiające odpływ wód opadowych, 
-   naruszenie stanu naturalnego skarpy jak np. rozmycie przez wody opadowe powinno być 
usuwane z zachowaniem bezpiecznych nachyleń. 
 
5.6. Odwodnienie wykopów 

Wykonawca robót powinien wykonać urządzenia, które zapewnią odprowadzenie 
wód gruntowych i opadowych poza obszar wykopu.  
 
5.7. Tolerancje wykonywania wykopów 
Dopuszczalne odchyłki w wykonywaniu wykopów wynoszą:  
± 15 cm -   dla wymiarów wykopów w planie, 
± 2 cm   -   dla ostatecznej rzędnej dna wykopu,  
±10%  -   dla nachylenia skarp wykopów. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Wymagania dla robót ziemnych związanych z wykonaniem wykopów podano  
w punkcie 5.  

Sprawdzenie i kontrola w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu 
powinny obejmować: 

•  sprawdzenie zgodność wykonania robót z dokumentacją 
•  kontrolę prawidłowość wytyczenie robót w terenie, 
•  sprawdzenie przygotowania terenu, 
•  kontrolę rodzaju i stanu gruntu w podłożu, 
•  sprawdzenie wymiarów wykopów, 
•  sprawdzenie zabezpieczenia i odwodnienia wykopów. 



Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika 
Budowy. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne". 
Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanych wykopów. 
 
8.  ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne". 
Roboty ziemne związane z wykonaniem wykopów uznaje się za wykonane zgodnie  
z dokumentacją projektową, niniejszą SST i wymaganiami Inspektora, jeżeli wszystkie 
pomiary i badania z zachowaniem tolerancji podanych w punktach 5 i 6 niniejszej SST dały 
wyniki pozytywne. 
 
8.     PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w ST „Wymagania 
ogólne”. 

 
9.    PRZEPISY ZWIĄZANE 
Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r (Dz.U. Nr 106/00 póz. 1126, Nr 109/00 póz. 
1157, Nr 120/00 póz. 1268, Nr 5/01 póz. 42, Nr 100/01 poz.1085, Nr 110/01 poz.l 190, Nr 115/01 póz. 1229, Nr 129/01 póz. 1439, Nr 154/01 póz. 1800, Nr 74/02 póz. 676) [2]  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 75/02 poz. 690 i nowelizacja w 2004 r.)  
1. PN-86/B-02480  Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów.              2. PN-B-04452:2002  Geotechnika. Badania polowe. 3. PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 
4. PN-B-06050:1999  Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne.  


